

EL DEFENSOR DE GRANADA

ANO LXIII
TARIFA DE SUSCRIPCIONES.—En Granada, en provincia y en toda Andalucía un mes, dos pesetas.—En el resto de la Península un mes, tres pesetas; un trimestre, nueve pesetas.—En el extranjero: semestre, treinta y seis pesetas.—(La de fuera, pago adelantado).—Número suelto, diez céntimos.
TARIFA DE ANUNCIOS.—Ofertas y de espectáculos por cada centímetro de altura, al ancho de una columna, en 1.ª plana, 15 pías; en 2.ª, 10 pías; en 3.ª, 7,50 pías; en 4.ª, 5 pías.—Los demás anuncios, cada centímetro l.ª, en 1.ª plana, 3 pías; en 2.ª, 1,50; en 3.ª, 1; en 4.ª, 0,30.

PERIODICO INDEPENDIENTE

Decano de la Prensa diaria de esta provincia

TARIFA DE ESQUELAS MORTUORIAS.—Esqueles al ancho de una columna en 1.ª, 50 pías; en 2.ª, 25; en 3.ª, 10; en 4.ª, 5.—Al ancho de dos; en 1.ª, 100; en 2.ª, 50; en 3.ª, 25; en 4.ª, 10.—Al ancho de tres; en 1.ª, 250; en 2.ª, 125; en 3.ª, 50; en 4.ª, 15.—Al ancho de cuatro; en 1.ª, 500; en 2.ª, 250; en 3.ª, 150; en 4.ª, 30.—Al ancho de cinco; en 1.ª, 1.000; en 2.ª, 500; en 3.ª, 250; en 4.ª, 150.—Al ancho de seis o siete, se publicarán o no, a juicio de la Dirección.—TARIFAS DE COMUNICACIONES.—De día a día pesetas línea, a juicio del Director.

NUM. 19.657

Oficinas y Talleres: San Matías, número 30

Sábado 1 de Octubre de 1921

No se devuelven los originales

El plebiscito sobre Marruecos

La campaña de Africa: LA TEMPESTAD

Para el aeroplano "Granada"

GRANADINOS HEROICOS

LA VOZ DEL PAIS

La costumbre que El Liberal ha hecho al país, mediante un plebiscito, acerca del problema de Marruecos, ha quedado cumplida con la plena y entusiasta asistencia de la opinión pública.

Ayer se practicó en Granada, como en todas las poblaciones españolas, el ejercicio de los votos que han servido al plebiscito. Y todo nos permite asegurar con entera satisfacción, que la iniciativa, felizmente organizada y realizada, ha tenido un gran éxito.

El Liberal puede quedar satisfecho de haber cumplido un deber de patriotismo incorporando a las escarmentadas políticas españolas un precedente importante de democracia y ejerciendo a nuestros gobernantes elementos de juicio en la expresión clara y concreta de la opinión nacional. Y en problema de tal magnitud como el de Marruecos, el acto es interesantísimo y trascendente.

El acto de ayer representa un paso en firme hacia esas conquistas ideales que enhebramos persiguiendo los pueblos. Significa que la opinión pública no es un factor muerto y negativo como hasta aquí, sino una fuerza viva y real que se manifiesta en los momentos en que debe ser oída la voz del país, porque el país tiene derecho a que se le preste atención y a ejercer una decisiva influencia en las cuestiones de interés nacional.

Hemos colaborado con modestia, pero con entusiasmo, en la organización del plebiscito, por entender que en los momentos actuales debe ser oída la voz del pueblo en problemas que le afectan. Y nos damos, en esta ocasión, la satisfacción de haber contribuido a que Granada ha dado su voto al plebiscito y el entusiasmo que han sentido a este plebiscito sus numerosos representantes de todas las clases sociales.

Con el resultado del plebiscito en toda España, —resultado que ya conocerán nuestros lectores,— quedará clara y explícita la opinión nacional sobre la política que hay que seguirse en la zona de nuestro Protectorado. Previamente para la más sencilla comprensión del problema para la más fácil expresión del sentir público, El Liberal ha formulado unas preguntas concretas y

ha pedido unas respuestas breves y terminantes.

En esta parte donde los Gobiernos suelen ser misioneros y apóstoles de la opinión, donde los políticos andan siempre desorientados sin la asistencia del fervor público, representa un hecho interesantísimo y significativo este plebiscito sobre Marruecos que viene a exponer ante los gobernantes la voz de la nación.

¿Y quién duda que esa voz debe ser escuchada y tenida en cuenta a la hora de las decisiones? El plebiscito brinda al Gobierno, —a éste o a que venga después,— una fuerza valiosísima para desarrollar en Marruecos una política inspirada en el sentir nacional. Se ofrece, pues, a los gobernantes elementos de juicio para gobernar desahogado con la opinión pública.

La oportunidad de la consulta que se acaba de hacer al país es evidente. El Gobierno del señor Maura se dejó, —no ha dicho que la tenga,— orientación política determinada respecto de Marruecos. Los partidos políticos, tanto los de la derecha como los de la izquierda, tampoco han expuesto un programa en cuanto a la zona de protectorado de nuestro protectorado de Africa con la mirada puesta en sí mismos.

Y en tal estado vacilante y confuso, se anuncia la apertura del Parlamento para ventilar el problema marroquí, una vez que unas soldadas hayan restablecido el prestigio de España en el extranjero sometido a nuestra acción civilizadora. Saldrá de las Cortes, —si se abren cuando se anuncia,— una sana y patriótica orientación de acuerdo con los anhelos públicos o un mayor desahogado en armonía con los intereses de la política y con las conveniencias del partidismo?

Está bien que ahora se diga a los políticos y a los gobernantes con vistas al resultado del plebiscito: «Esto es lo que el país opina sobre nuestra acción en Marruecos.» Y como en el plebiscito se incorpora la opinión nacional a las graves preocupaciones de la política marroquí se habrá conseguido plenamente la finalidad que se perseguía: la nacionalización del problema de Marruecos.

—Ayer y por la respetable señora doña Angustia García, viuda de Fernández y don Juan Fernández, canónigo de la Catedral de Valencia, fué pedida para su hijo y hermano del Instituto oficial del estudio de Correo, jefe de la Cartera de esta Príncipe don Ignacio Fernández, la mano de la bella señorita Angustia Sanz de la Torre.

Con tal motivo se emborronaron los novios valencianos regalar.

La boda se verificará en Diciembre próximo.

—En automóvil ha marchado a Gaudix el abogado de esta ilustre Colegio, don Antonio Moreno Ramer.

—Después de brillantes sorpresas, le ha sido otorgado el premio extraordinario del grado de Bachiller en la sección de Letras, al baccario del Colegio de San Bartolomé y Santiago don Francisco Oriol Catena, y en la sección de Ciencias, a don Juan Antonio Peña Teruender.

Damos nuestra enhorabuena a los aventajados jóvenes.

—En la iglesia parroquial de San Matías, contraeron matrimonio anoche, a las ocho, la bella señorita Angustia Montero González y don Vicente Hernández Escañella.

Bendijo la unión, el virtuoso párroco don José Velázquez Granados.

La novia lucía rico vestido de seda y velo blanco.

Los padrinos don Dolores y don Mariano Hernández hermanos y padre del novio, respectivamente.

Como testigos firmaron el señor don Luis Mañas y don Nemesio Montero.

La numerosa concurrencia pasó al domicilio de los nuevos esposos, donde fué obsequiada con un *apéndice lunch*.

El elemento joven organizó un almuerzo baile que duró hasta altas horas de la noche.

Desearnos eterna luna de miel a la feliz pareja.

En la imprenta de EL DEFENSOR se hacen al momento tarjetas de visita, de felicitación y participaciones.

Venga la paz, pero después de la victoria

Estos son los temas que debe sentir y pronunciar todo buen español. No hay posibilidad decorosa de pensar de otro modo.

El Liberal convoca su plebiscito, anteponiendo a todo el castigo de los horribles crímenes cometidos.

¿Aviso no situado en el alma el pueblo español los relatos espantosos de los pocos supervivientes de la trágica, horrible hecatomba?

¿Tan pocos sentimientos despiertan las inscripciones de los mártires sacrificados al fanatismo africano?

¿Es posible que se conceda el AMAN porque digan estos amigos y sacrificados X animales?

¿Tan poco representan los miles de españoles sacrificados por la barbarie?

¿A qué seguir este género de consideraciones que cada lector puede multiplicar?

Los sacrificios realizados por España en el África todos los elementos que considera precisos, para vencer, a hombres y máquinas de guerra (de mar y tierra), para que el enemigo sea castigado como merece, hasta que nuestro valeroso y aguerrido ejército no pueda volver a la península sino después de la victoria.

Así le debe querer pueblo y Gobierno, sin excepción de español alguno.

Téngase presente lo de NO ME SAQUES SIN VALOR, NI ME ENVAINES SIN HONOR. Por eso, venga la paz, sí, cuanto antes, pero después de la victoria.

JUAN DE GRANADA

Sociedad Editorial de España

OFICINAS: COLEGIATA, 7
Casa del "HERALDO"

Para los heridos de Melilla

Cantidades que han ingresado en la zona de bases de los señores hijos de Rodríguez Acosta:

Suma anterior, 34.809,18 pesetas.
Recibido del excelentísimo señor presidente de la Diputación por los conceptos siguientes:

Ayuntamiento de Trévez, 100; Escuela Nacional de niños y niñas de Domingo Pérez, 15,20; Jerez del Marquesado, 540; Asesores provinciales del Magisterio Granadino, 100.

Total, 70.375,60 pesetas.

Cantidades que han ingresado en el Banco Español de Crédito:

Sumas anteriores, 7.120,61 pesetas.
Vecinos de Baza de Granada, 50.
Total, 7.170,61 pesetas.

Por error figuró ayer en la lista de heridos, el pueblo de Baza de Granada con 50 pesetas, en lugar de 114,70, importe del ingreso.

La corrida de Octubre

Los toros de Villamarta

La comisión organizadora de la grandiosa corrida que se celebrará en nuestra plaza el domingo 9 del actual, ha puesto cima a su gestión en lo que al cartel se refiere.

Los toros que lidiarán los famosos diestros Juan Luis de la Rosa, Valencia II y Marcial Landeta, pertenecen a la renombrada ganadería del marqués de Villamarta.

El historial de esta ganadería es brillante. Todos los buenos toreros prefieren el ganado de Villamarta porque es el que más facilidades les da para su mayor lucimiento. En las principales plazas, los toros del marqués de Villamarta son los solicitados por las empresas, pues los aficionados, conocedores de sus excelentes condiciones, tienen por completo los cinco sentidos siempre que se lidian reses de tan celebrada ganadería.

En Madrid, en Sevilla y en Valencia, el señor marqués de Villamarta ha conseguido poner su ganadería a una altura envidiable.

El año pasado, en una corrida que se verificó en Sevilla, obtuvo la vacada de Villamarta un triunfo como jamás se recuerda. Los seis toros resultaron bravísimos, pero uno de ellos hizo tan extraordinaria plaza en varias lidias que al noble en todos los momentos de la lidia, que al arrastrarle, el público puesto en pie, prorumpió en una ovación entusiasta; hubo que darle al hermoso animal tres vueltas al ruedo; el condecorador de la ganadería, emocionado, tuvo que bajar al anillo para revivir los aplausos frenéticos que los expectadores tributaban.

Los mayores éxitos de Marcial Landeta, los ha obtenido con toros de Villamarta. En la corrida de su debut en Madrid, que fué un acontecimiento, lidió ganado de Villamarta. También lidió reses de la misma ganadería cuando Marcial debutó en Granada, y todos los que a aquella fiesta asistieron la recordarán gratamente.

La adquisición del ganado de Villamarta para la corrida del 9 de Octubre ha sido un acierto de la comisión organizadora.

Las regiones aéreas van las nubes cubriendo, densidades fumosas que se elevan al cielo, cada vez más compactas se unifican, haciendo al chocar, momentáneas llamaradas de fuego.

Los espíritus tímidos se anonadan temiendo, los posibles destrozos de la chispa al caer; son fenómenos igneos que descienden ardiendo, que el cambiar de los tiempos les motiva el nacimiento.

En ráfaga bella que fugaz, luminosa, como rauda centella va la línea anchurosa; del espacio cruzando con dominio veloz.

Es señal vibratoria de las fases diversas, que origina el encuentro de corrientes inversas, anunciando ruidosas, tempestades su voz.

José JIMENEZ CASTILLO
Granada 30-9-1921.

CRONICA DE MELILLA

Hay hoy estado en un herido. Recibió su bautismo de sangre el día 23 en la toma de Taulima. Su estado no es desesperante; pudo contarme que había visto muchos moros; que avanzaba la caballería enemiga entre nubes de polvo que les daba un aspecto fantástico; que él, por su parte, mató varios moros, y que antes de caer herido, pudo ver la derrota del enemigo y la retirada que hizo de una manera asolapada.

Me enseñó un escapolario, diciéndome:

—Vea este escapolario; puedo decir que es de la guerra.

Y efectivamente, el escapolario estaba teñido de rojo; también había recibido el bautismo de sangre...

El día en Nador ha sido muy tranquilo. Los soldados no han tenido que salir del campamento. Era curioso ver cómo triunfaban entre ellos el regionalismo. Los grupos de las distintas regiones se iban consolidando cada vez más, y después las rondallas cruzaban los campamentos, oyéndose en aquella la guitarra, en ésta el tamboril, en la otra la gaita... Era de un efecto verdaderamente impresionante, ver cómo llegaban a aquel lejano campamento los ecos de las columbres regionales de nuestra España...

Don José Luis Torres, diputado a Cortes por el extremo Oeste de Andalucía, ha hecho manifestaciones públicas, aplaudiendo el reglamento de la Corona para su región. Este señor está mal informado; efectivamente, de su región existen en este brillante reglamento unos cuantos, los que se han distinguido como todos y como cada cual han contribuido a immortalizar las acciones de su valeroso regimiento; pero de esto a que la mayor parte sea de los suyos, va un mundo; pues de los que son de Almería, rebasan con mucho la suma de los que no son de allí.

Con esto quiero también contestar a otros señores que se hallan en las mismas condiciones.

Siempre las prendas de valor fueron codiciadas por todo el mundo; y la Corona, aunque muchos no quieren, pertenece a Almería.

Esta mañana salió un convoy para aprovisionar de víveres y municiones a los puntos del sector del Zoco el Had de Beniscar.

La columna era mandada por el general Tuero.

En el camino se encontraron al enemigo, que en mayores masas que otras veces, presentaron una gran resistencia, la que fué batida con bravura por nuestras tropas.

Se asegura se les ha hecho bastantes bajas.

Francisco SORIANO
Melilla 26-9-1921.

El cierre de establecimientos

La Asociación de dependientes de comercio cree oportuno recordar al señor de la Junta local de Reformas Sociales, sobre el cierre de los establecimientos mercantiles, en los cuales en virtud de aquél se observará a partir de hoy 1.º de Octubre, el siguiente horario:

De nueve mañana a una tarde y de tres tarde, a siete de la misma.—La Dirección.

Anunciándose en EL DEFENSOR DE GRANADA puede usted acercarse a las oficinas.

Cantidades ingresadas en la casa de banca de los señores hijos de Rodríguez Acosta por conducto del señor presidente de la Diputación:

Suma anterior, 9.232,35 pesetas.
Del Ayuntamiento de Navile, 50; Sociedad Azucarera San Isidro, 500; Asociación provincial del Magisterio Granadino, 100; Sociedad Azucarera «La Vega», 500; Ayuntamiento y pueblo de Ojara, 750.

Total, 11.132,35 pesetas.

Cantidades que han ingresado en la casa de banca de los señores hijos de Rodríguez Acosta:

Recibido del excelentísimo señor presidente de la Diputación por los conceptos siguientes:

Sociedad Azucarera «La Paraisima», 500; don Andrés Allende Salazar, diputado a Cortes, 125; Ayuntamiento de Meirera, 25; ídem de Trévez, 100; ídem de Jerez del Marquesado, 100.

Total, 67.663,26 pesetas.

Cantidades ingresadas en el Banco Español de Crédito:

Sumas anteriores 9.682,30 pesetas.
Pueblo de Baza de Granada 50 pesetas. Total 9.732,30.

Jura de bandera

Hoy, a las nueve de la mañana, prestarán juramento de fidelidad a la bandera, los excedentes de espao del reemplazo de 1920.

El Gobernador civil

Regresó ayer en el mixto de los Andaluces, el gobernador civil señor Domingo Mir, acompañado de su señora madre y de un distinguido señor.

Delegación de Abastos

Servicio de la inspección en el día 30

Pan desmenuado por falta de peso o de coadura, 21 kilos; leche aguada, tres litros y medio; pesas ilegales, 20; pan de cruz, 1; mullas cobradas, 10 pesetas.

El pan ha sido enviado a la Sociedad de Beneficencia y la leche a la Casa de Leche.

El general Echagüe

Se encuentra en Granada, el director general de los servicios de aviación, general Echagüe.

La muerte de un legionario, narrada por su teniente coronel

El abogado don Antonio Biazas Zayas

En carta dirigida al ilustre periodista don José Ortega y Munilla, el teniente coronel del Tercio Extranjero señor Millán Astray, relata así la muerte del legionario don Antonio Biazas Zayas, abogado español:

«Después de asaltado un reducido enemigo, del que se le echó con la bayoneta, en feróz reacción, se luchó unas horas a distancia, no mayor de tres o cuatro metros; cada hombre que caía preñaba recogerlo para evitar que sirviese de escudo, y los que por él iban caían también irremisiblemente.

Don Antonio Biazas era el abanderado de nuestro intangible pabellón, y la enseña negra y amarilla de los jabailes la había clavado orgulloso en la pequeña ciudadela del reducido, y allí flameó al viento todo el día, insultando al moro, que se veía disparando con saña sobre el gubón de la bandera. Biazas (alludado de su preciosa carga, que había puesto en donde se ha dicho, en el momento más recto del combate, cuando los que iban a recoger muertos o heridos no volvían al puesto de socorro, porque ellos, a su vez, necesitaban que fueran a por ellos) marchó contento y orgulloso a sufrir la suerte de los héroicos camilleros, y en efecto, cuando volvió, estaba moribundo, y no tuvo tiempo para más que para decirme: ¡Viva la Legión!, y besar amorosamente una efígie que pendía de su noble pecho.

Así murió el legionario don Antonio Biazas y Zayas.

Le saludo con el mayor respeto y cariño, Millán Astray.

Tiembra de emoción nuestra pluma al describir la gloriosa muerte del sargento del regimiento de Asistencias, Antonio García Recalde.

En aquella gloriosa carga dada por los escuadrones de Asistencias para la toma de Tahima, donde nuestras tropas, en un sitio soleado el Pabellón español, merecían como hecho heroico el ejemplar por el sargento Recalde.

Después de castigar duramente a los moros, y al iniciarse la retirada, quedó emprometido el capitán Rabio Méndez, y entonces el sargento Recalde, en unión del cabo Utrilla, vendiendo cara su vida, avanzó contra el grupo de moros, matando cuando se puso a su paso, (los pocos que quedaron se dieron a la huida); pero la fatality hizo que una bala traidora le hiriera de gravedad, el extremo de fallar a las cuatro y treinta del día 27.

El coronel del Regimiento falleció muy tristemente al sargento por un gran abogación, así como los correspondientes de los periódicos de la corte, entre ellos el correspondiente de El Sol, testigo presencial del hecho que relatamos.

Dios ha recogido en su seno al valiente militar que tan alto puso su nombre y el de su Regimiento, que al mando de su coronel, conquistó los laureles en aquellos campos donde tan empeñado se encuentra el honor nacional.

A. GONZALEZ

Centro Artístico

Conciertos de violín y piano

Hallándose en Granada de paso para Madrid, el notable violinista Manuel P. Díaz, la Sociedad Centro Artístico le ha invitado a dar un concierto, que tendrá lugar el lunes 3 en el teatro del Alhambra Palace-Hotel.

Hace poco más de un año, (y cuando el célebre artista enseñaba sus estudios y dirección técnica al maestro Arbó), tomó parte en dos conciertos de violín, violoncello y piano dados también en el Palace de gran recuerdo para los que a ellos asistieron, y entonces demostró ser un artista al que esperaban grandes triunfos, por lo cual recibió las más entusiastas felicitaciones de la prensa y profesores de Granada. Hoy ha formado ya un personalidad artística. A su ejecución exquisita y a su técnica irrepachable una alta calidad interpretativa de cada uno de los que interpretó, parece de sí mismos a los que tanto gusto recurren muchas veces otros artistas.

El programa que ha de dar en dicho concierto y que mañana publicaremos, es selectísimo; se compone de obras clásicas y modernas; en él figuran, entre otras, el hermoso concierto de Mendelssohn, obra que ejecute magníficamente, el difícil Preludio y Allegro de Paganini y la colosal Polonesa de Chopin.

Será acompañado al piano por el también notable profesor don Francisco de Paula Rodríguez, otro artista que, como pocos, sabe incluir admirablemente las cualidades necesarias a un buen acompañante.

En suma; que el concierto ha de ser un éxito artístico y un triunfo para los artistas.

Jura de banderas

FOR TELEFONO Madrid 30

En el paseo de Rosales celebró la jura de la bandera por los reclutas excedentes del año de 1920.

Hicieron todos los ejercicios de la graduación, llevando banderas y músicas.

Primariamente se celebró una misa de campaña.

Después juraron los reclutas con el ceremonial acostumbrado.

El señor La Cierwa, en automóvil, recibió las fuerzas, marchando después a Palacio en unión de la familia real.

Esta asomosa a un balcón para pronunciar el discurso, que resultó brillante.

La muchedumbre vibró a los Reyes, a España y al Ejército.

Haga usted sus impresos en la tipografía de EL DEFENSOR DE GRANADA, y lo resultarán más económicos y mejor hechos que en ninguna otra imprenta.

EN EL AYUNTAMIENTO

El plebiscito de "El Liberal"

Ayer tarde a las tres, y ante el notario don Nicolás María López, se verificó en el Salón de sesiones del Ayuntamiento el escrutinio del plebiscito para la nacionalización del problema de Melilla.

Compeñan la mesa, como presidente el diputado a Cortes don Pascual Nájera; como vocales el extinguido de la casa de don José Figueroa Robles, el presidente de la Asociación general de Dependientes de Comercio, don Enrique López Parés y el presidente de la Sociedad Unión Patronal de Granada, don Francisco Ramírez Caballero, y como secretario nuestro Director, don Miguel González Pareja.

Clasificados y recontados los Boletines, arrojó el escrutinio el resultado que se contiene en el acta que transcribimos a continuación:

"Folio número quince, cuarenta y cuatro. En la ciudad de Granada, a trece de Septiembre de mil novecientos veintinueve. Yo don Nicolás María López, notario de la misma y notario de su distrito de Colegio y Distrito, he sido requerido por don Miguel González Pareja, mayor de edad, soltero, pariente y vecino de esta capital, con cédula personal de un decimo cuarto número cuarenta y un mil quinientos sesenta y nueve, expedida con fecha veintidós de junio último, como Director del diario EL DEFENSOR DE GRANADA, a fin de que presencie el escrutinio del plebiscito del periódico El Liberal de Madrid, para la nacionalización del problema de Melilla, cuyo acto ha de tener lugar en el día de hoy, a las tres de la tarde, en el salón de sesiones del excelentísimo Ayuntamiento de esta ciudad.

El plebiscito anunciado y reproducido en el EL DEFENSOR DE GRANADA, durante todo el corriente mes, dice así: "Ningún compromiso nos obliga a mantener en África un numeroso ejército peninsular. En nuestra zona de influencia se puede desarrollar una intensa acción militar que domine por la fuerza, o una penetración colonizadora absolutamente pacífica. Síntesis de la hora de las armas españolas con las instrucciones dadas para ello el Alto Comisario: ¿Pregunta: ¿Cree usted que debe continuarse en otros sucesivos la ocupación militar del territorio marroquí? Respuesta: . . . ¿Ha usted partidario de que sólo se ocupen las posiciones del litoral granadino con tropas regulares indígenas? Respuesta: . . . La contestación a estas preguntas debe ser concreta y terminante: sí o no."

Aspirando por mí, el notario, el reconocimiento hecho por el señor González Pareja, me constituí a la hora designada, en el salón de sesiones de este excelentísimo Ayuntamiento, y hallándonos presentes los señores que forman la Mesa de escrutinio, compuesta por el señor don Pascual Nájera y Vilela, diputado a Cortes por este circunscripción, como presidente; y los señores don José Figueroa Robles, ex teniente de alcalde de este excelentísimo Ayuntamiento; don Enrique López Parés, presidente de la Asociación General de Dependientes de Comercio; y don Francisco Ramírez Caballero, presidente de la Sociedad Unión Patronal de Granada, vocales; y el escribiente don Miguel González Pareja, como secretario, se dio principio al acto.

Verificado el escrutinio, después de haber clasificado y recontado los boletines recibidos de Granada y su provincia en la dirección de EL DEFENSOR DE GRANADA, por los señores que constituyen la Mesa, se leyó por el señor secretario, el resultado del mismo, que es el siguiente:

"H. n. contestado que No a las dos preguntas, mil novecientos cuarenta y nueve votos. Que Si a la primera y No a la segunda, mil novecientos tres. Que No a la primera y Si a la segunda, dos mil setenta y ocho y dos. Que Si a las dos, mil noventa.

Las respuestas que no eran concretas y terminantes se han computado, según el sentido afirmativo o negativo de las mismas.

Y no habiéndose ninguna otra cosa que hacer constar, se extendió la presente acta, que después de leerla por el señor presidente, la firma con los demás señores de la Mesa y requiriente, hallándose extendida en dos pliegos de la clase octavo, serie B, números cinco mil novecientos veintidós mil cincuenta y cinco, y el siguiente en orden; de todo lo cual, yo el Notario doy fe.—Pascual Nájera, José Figueroa, Enrique López Parés, Francisco Ramírez, Miguel González Pareja.

Al acto concurren diversas personalidades y bastante público. Nos felicitaron del feliz resultado que ha tenido la acertada iniciativa de El Liberal de Madrid.

Las escalas del Magisterio. Madrid 30. El ministerio de Instrucción pública dictará en breve disposiciones para la creación de los escalas que corresponden a los maestros, como consecuencia de la nueva escala de sueldos.

Cámara de Comercio

Antesnoche celebró sesión la Cámara de Comercio bajo la presidencia de don José Pérez de la Blanca y con asistencia de los señores Valera, Ferrás, Menabá, Dalmau, Moreno, Mata, Martín y Jorda.

Se acordó someter a voto el sentimiento de la Corporación por el fallecimiento del miembro de la misma don Andrés Montes Díez, que tantos servicios y con tanto celo prestó siempre en defensa de los intereses del comercio y de la industria.

Fué designado para cubrir la vacante ocurrida en la Junta don Miguel Rosales Vallesillo.

Dada cuenta de las Reservas Ordinarias de 3 y 7 del corriente referente a la sesión de vocales para la conferencia que dé nuevas formas jurídicas a los conocimientos de embarque, se acordó por unanimidad del pliego, elegir como representante de esta Zona a don Joaquín Carbonell, miembro de la Cámara de Comercio de Córdoba.

Se acordó dirigirse telegráficamente a la Dirección de la Compañía de Ferrocarriles Andaluces para que ordene que las mercancías detenidas por causa de la interrupción de la línea del Sur, se transporten, en atención de perjuicio y de pérdida de tiempo, por la línea Bazza E. palés.

La Cámara quedó enterada de los servicios organizados por la Cámara española en París, acordándose su publicación en el Boletín.

Se aprobó el informe remitido para que se habilite la Aduana de Melilla, para la exportación de galenas y minerales de plomo, como interesa la Sociedad anónima "Mizas y Plomo de Sierra de Lújar".

Se dio cuenta de los informes presentados durante el corriente mes. Se acordó rasbar del Fiel Contrato de Pesas y Medidas que en la estación de Ferrocarriles se proveen de pesas contratadas de 100 kilos para poder comprobar cuando haya diferencias de peso entre el declarado y el que arroja la báscula.

Se acordó intervenir nuevamente el arreglo de la carretera de Melilla, realme de intranquilidad y en estado vergonzoso dado el gran tráfico que representa para esta población, viéndose esta Cámara con el mayor desagrado la forma en que se desarrolla su conservación.

Se trataron otros asuntos de régimen interior y se levantó la sesión.

La Cámara de Comercio, que acordó dirigirse a la Dirección de los Ferrocarriles Andaluces para que ordene su transportación por la línea Bazza E. palés las mercancías que se encuentran detenidas entre Bazza Granada por Maza, a causa de los defectos producidos en esta por las tormentas, recibió el presidente de la Cámara un telegrama del Director de aquella Empresa diciéndole que inmediatamente se han cursado las órdenes para que se realice el transporte en la forma deseada.

También se ha dirigido la Cámara de Comercio, al Ministro de la Gobernación y al Director general de Comercio, protestando del retraso con que se avanza el servicio telegráfico que ocasiona el retraso en las operaciones mercantiles.

Ecce de Hacienda. Pagos para hoy. Hoy se harán efectivos libramientos a los señores don Miguel Castillo, don Pedro Rodríguez, don Francisco S. Colado, don Ismael Pérez don Ricardo Fuyol, don Adán Ceiso, don Domingo Alonso, don Manuel Soriano, don José Benítez, don Francisco Yunta, don Panlino López, don Miguel Castro, don Pedro Galco, don Francisco Castro, don Antonio García, don Juan Moles, don José Godoy, don Fernando Betua, señor administrador principal de Corcos, don Francisco Alcántara, don José Lobera, don Manuel Blanco, don Miguel Ferrás, don Juan de Dios Peinado, don don Andrés Gutiérrez, don Francisco Fernández, don don Mariano Alonso, don Ángel J. Cuadrado, don Juan Hermoso, don Eduardo Sánchez Solá, don Francisco Hernández, don Joaquín Torrente, don Manuel M. Victoria, don José Montoya, don José Taboada, don José García, don don Manuel Garrido, don José Olmedo, don Rafael Manzanilla, don Juan Quesada, don Cecilio Mena, don José Quintana, don José Leiva Quintana don Francisco Mellado, don Francisco Lao y señor Depositario pagador.

El herido de anoche. Durante la miseria de ayer, en la esquina que en la esquina de Andalucía tiene Joaquín Molinos, proceviéronse rayos de Emilio Ruiz Martínez y Manuel Fernández Pérez, de 28 años, del campo y natural de A. I. I. El primero, con una navaja produjo al Manuel Ferrández una herida penetrante en el vientre. El agresor se dio a la fuga. Conociendo el herido al Hospital de San Juan de Dios, en un vestíbulo convenientemente, se le encamó en la sala de San José.

En dicho barómetro está bicentenario se personó el juzgado del distrito, tomando declaración al herido, que anoche se encontraba en grave estado. A las nueve de la mañana, los guardas de Seguridad Honorables Benavente Urbano, escribano Emilio Ruiz, condesado de la Cárcel y disposición del juzgado correspondiente.

Para las señoras y señoritas

Al abrir la "Academia Pariente", tengo el honor de dirigirme a todas las clases de la Sociedad, ya que por igual interesa a la señora honrada que a la señorita elegante, para que por sí misma adquiramos las más correctas y acertadas nociones de la moda, haciendo énfasis en el arte de vestir, culto que cada día se impone más en la actual Sociedad. El corte y confección elegante y dignifica a la mujer y constituye la mejor dote para la niña. Pues toda señorita debe saber hacerse por sí sola sus vestidos y demás ropas, y en caso de necesidad podrá trabajar por cuenta propia. Esta Academia es la única en Granada que enseña teoría y práctica del corte Pariente y garantiza la enseñanza completa en tres meses, a precios módicos.

Di. n. Academia quedará abierta el día 1.º de Octubre, en la calle de la Almoneda número 7, piso 3.º.—LA DIRECTORA.

CONSULTA ESPECIAL DE ENFERMEDADES DE RÍFON Y VIAS URINARIAS POR EL Dr. Angel Guizarro ESPECIALISTA DE LA FACULTAD DE MEDICINA DE PARÍS CONSULTA DE DOS A CUATRO Gran Vía 2, pral.

Doña Amalia Gómez Molina Profesora en Partos Santa Paúl, 61, pral. 6. (Casa del Cambio)

Dr. Francisco Roca SÁNCHEZ CONSULTA GENERAL DE MEDICINA Y CIRUGÍA Hospital de enfermos de la PIEL, VENEREAS Y SÍFILIS De 3 a 5 Calle de Navas, núm. 23, 1. TELÉFONO, NÚMERO 622

HOTEL ROSARIO-JAÉN Aida a los trenes

Poderoso Reconstituyente EL MÁS ENERGICO Y RAPIDO Efecto inmediato en la NUTRICION REGENERATIVA HIPOFOSFITOS SALUD

si sientes que te duele alguna muela, no le culpes a nadie que te duela. El único culpable eres tu solo. Por no enjugarlo con Licor del Polo.

El doctor Cabello. Dentro de breves días regresará de su viaje al extranjero, el respetado médico especialista doctor don Fernando Cabello de Balaz, que pone en el conocimiento de un distinguido y numeroso clientela; y abre su consulta como en años anteriores, publicando el anuncio por medio de la Prensa.

SALON VICTORIA PROGRAMA PARA HOY 1.º Sinfonía. 2.º Estreno de la chistosa cinta cómica en una parte, Mensaje de una sufragista. 3.º Estreno de la extraordinaria película americana en cinco grandes partes, titulada Regalo del mar. PRECIOS: BUTACAS, 0,30.

El mejor estimulante y tónico para restablecer el apetito es el Elixir Estomacal de Salz de Carlos.

Encontré lo que buscaba. Se procuran compra y venta de fincas; terrenos de tierras; terrenos de cañes; propiedades portales, fundos, posesiones, etc., y se dan facilidades en asuntos arálogos.—Cafetería Nueva, 19, bajo.

LA GUERRA DE MELILLA

DETALLES DEL FUR OSO COMBATE ULTIMO

El concurso de la Armada

Madrid 30. El comandante de la Armada española que salió a bordo del acorazado «Alfonso XIII», y en acción del «Cataluña» y «Bonifaz» para apoyar a la operación del ejército sobre la posición de Gabet y Tizza.

El «Alfonso XIII» disparó 767 granadas de 101 y 12 de 30. Recibió no disparo del cañón maro. El proyectil penetró en uno de los costados, por el costado.

El «Cataluña» disparó 60 proyectiles del 14 y el «Bonifaz» 54. Sin novedad los demás buques y el personal.

El combate de ayer. Calculé que en el combate de ayer, el enemigo sufre de 20.000 hombres. Las tropas españolas componían 16.000 hombres de todas las armas.

Lo que dice Maura. Al salir de Palacio el señor Maura, manifestó que la operación de ayer fué normal dentro de las que se realizan. Ampliación del combate de ayer. Furiosa acometida de los moros. Tuvieron mil bajas. Heroísmo de nuestras tropas. Episodios emocionantes.

Melilla 30. Se conocen nuevos detalles del combate librado ayer. Apenas amaneció, los moros que estaban preparados desde la noche anterior, se recomenzaron haciendo evoluciones para descubrir al enemigo y batirlo.

Al mismo tiempo se situaron en la península de Tazza, frente a la moros, el acorazado Alfonso XIII, el crucero Cataluña y el cañonero Bonifaz. Esta batería, en unión de las baterías terrestres, abrieron inmediatamente el fuego contra el enemigo.

Quiénes presenciaron este preparativo, afirman que fué silencioso. Los soldados moros fueron batidos y a los granos se les dispersó, aunque luego volvieron a concentrarse. El cañonero duró varias horas, dirigiéndose especialmente contra las baterías y estribaciones del Gabet, donde, según las referencias que dieron los observadores de los acorazados, se halló concentrado numeroso público.

Desde el amanecido del día de El Hedi, donde quedó el general Cavalerari con la columna de reserva, observaban perfectamente la explosión de las granadas, que incendiaban una zona muy extensa. Protejidos por rápida cortina de fuego, avanzaban las tropas, conduciendo al convoy hasta Tizza.

La vanguardia avanzó briosamente, figurando en ella los Regulares de Ceuta y el Tercio Extranjero. Todos tenían el mismo espíritu acometedor, mucho más intenso porque entre las filas había circular el rumor de que un numerosísimo contingente de moros los esperaba.

La noticia sirvió como reanudo a nuevos soldados y de los primeros momentos se produjeron episodios magníficos. La vanguardia ocupó las pequeñas alturas que dominan perfectamente al campamento de donde debían pasar las sendas y los caminos que constituían el convoy.

Los rebeldes se dispersaron y esconcieron para evitar los efectos de las granadas de la Artillería de mar y tierra.

Automovilistas. Atención. Se vende! Auto-marca Benz 18 por 45 H. P. torpeda, en estado de nuevo, con seiscientos kilómetros de pie, radiador en punta, ruedas continentales, uno de los cambios con seis marchas, capote de cuero artificial, nueva, parachoques nuevos, con ventanillas, magnetos Bosch y luz eléctrica, gasolina de bobina, cuenta kilómetros, etc., etc. Está recién pintado de azul oscuro.

Auto-marca Benz, 10 por 30 H. P., torpeda, con seiscientos kilómetros de pie, capote nuevo, ruedas de metal, seis marchas, radiador nuevo, luz, magnetos Bosch y gasolina eléctrica, cuenta kilómetros y demás accesorios necesarios. Está recién pintado de color rojo.

Ambos coches se pueden someter a cuantas pruebas desee los compradores. Para precios y demás condiciones de venta, dirigirse al representante en Granada de los mismos, Manuel Carrasco Martín, Ancha de la Virgen, número 10.

Aviso importante. Ponemos en conocimiento del público que en los ALMACENES DE MADERAS DE LA SANTISIMA TRINIDAD (calle Real de San Lázaro, número 63) se están recibiendo grandes cantidades de maderas de pino rojo, seco y de muy buena calidad, las que por haber sido adquiridas en condiciones más ventajosas, se ofrecen a los precios siguientes, a partir del 1.º de Octubre próximos:

Tabla de precios de maderas de pino rojo. Tablón pino rojo de Flandes clase 1.ª a porates 22 las 5 varas. 2.ª a porates 20 las 5 varas. 3.ª a porates 18 las 5 varas.

Para pedidos importantes se excita a precios más bajos. También se ha puesto de nuevo en marcha la fábrica de maderas de dicho almacén, donde el público encontrará cuantas facilidades necesite y a precios muy económicos.

La mayoría no prepararon en las trincheras que habían construido previamente. Desde ellas recibieron a nuestros soldados, haciendo fuego a ridículo. Al mismo tiempo los cañones que tenían expuestos en el Gabet y que no debían ser de existencia hacia varios días, comenzaron a disparar granadas sobre el campamento del zoco y sobre los barcos de guerra.

Las tropas tenían escuadrada la feroz resistencia que oponía el enemigo a sus avances. No obstante la tenacidad de éste, continuaban mostrando un arrojo insuperable. Así se comportaron el terreno que ocupaban los rebeldes, arrojándose de sus posiciones ventajosas.

En un combate durísimo entró el convoy en el campamento que se halla entre las baterías. Durante esta fase de la lucha, los españoles se multiplicaron. Vuelto fracasado su intento, los rebeldes hicieron un esfuerzo supremo, atacando a las tropas que cubrían el flanco izquierdo de los españoles del campamento.

Los rebeldes que se desarrolló con verdadera furia. Las fuerzas de protección al convoy se apartaron a la distancia, resistiendo heroicamente. Quiénes lo presenciaron elogian la serenidad con que aguantaban los soldados la tremenda acometida de los moros.

Estos formados en grandes grupos y dando formidable gritos y aridos se arrojaron contra las tropas, que los rechazaron victoriosamente. La tenacidad de los moros no desistió ante el valor de los que ora repelidos por los españoles y repelidos al ataque, siendo nuevamente rechazados. Sabían enormes bajas.

Cuando se llevaba largo tiempo embaleado, llegó el momento culminante del combate. El fuego era intensísimo por parte de los rebeldes, con tanta fuerza que las tropas con mayor intensidad. Había intentos de que el fuego de fusil y de artillería era de violencia superior a las posiciones.

La columna en este momento del combate, sufrió un enorme daño a los rebeldes enemigos. Como resultado al fuego maro, la vanguardia se vio obligada a retirarse. El general Cavalerari, al frente de sus fuerzas, se adelantó rápidamente y ordenó a las fuerzas que cubrían las líneas avanzadas.

El momento, acompañado de los compañías de Zapadores de Valencia, penetró en la posición de Tizza, consiguiendo su objetivo y llevándose todo el convoy. Antes de emprender la marcha, avanzó a los soldados y vanguardias, recordándoles la gloriosa historia de España y de su ejército, vanguardias de mil batallas y ejemplo siempre de gran valor y pujanza.

Terminó con una breve alacación, victoriosa a España y al ejército. Los soldados acogieron con entusiasmo las vivas, repitiéndolas. Las tropas salieron en la posición cantando el himno de Valencia y animadas de un gran espíritu patriótico.

El detalle del coronel Dapuz que quedó muerto en un balazo en la cabeza, cayendo el jirafa sin producirse lesión alguna. Levantóse el coronel rápidamente, alejando a las tropas, que con gran disciplina y precisión hacían los disparos por descargas cortas.

Las fuerzas de protección al convoy, ante los ataques de los moros, que hacían en la trinchera de B. Hedi, tuvieron que ser reemplazados por la brigada. El caballo que montaba el general Cavalerari, fué herido tres veces.

La posición de Tizza quedó convenientemente reforzada. Se realizó la retirada de la posición, con bastante dificultad, a causa de la gran cantidad de adversarios que se hallaban delante de las fuerzas.

Nuevas Artillería, que había callado buenas razones, volvió a romper el fuego y consiguió nuevamente a los rebeldes, obligándolos a abandonar el terreno de batalla.

Los rebeldes se portaron admirablemente, luchando con gran valor y tenacidad. Estas tropas han sido felicitadas por los otros jefes.

También el resto de la columna demostró gran arrojo inimitable, a pesar de la larga jornada por terreno inabarcable. Finalmente el enemigo fué desalojado de sus posiciones, y abandonó numerosos muertos y heridos que rescataron después nuestras tropas.

El general Buzagay presentó la lista de los camiones del zoco El Hedi. Hablar de con los periodistas, se mostró satisfechísimo de la operación. Confesó que el enemigo se había juramentado para no volver a pasar el campamento.

Todos los consideramos solidarios en asegurar que los héroes tenían decidido ir a combatir antes que cualquier que el convoy llegara a Tizza. La cometido de nuestras tropas lo ha hecho cumplir de un intento, habiendo quedado quebrantado. El número de bajas que ha sufrido, es enorme.

En las primeras horas de la tarde, gran gentío esperaba en Melilla el regreso de las fuerzas; vio llegar a las tropas del mejor espíritu. Destacaron por las calles principales y plaza de España. Los dos compañías de ingenieros que salieron en Tizza, llevando a la cabeza al general Cavalerari, al pasar por la calle de Alfonso XIII emocionaron notablemente al Hedi de la Exposición de Valencia, tocando gaiteras y banderitas.

El entusiasmo del público se debió a la brillantez de las tropas que los rebeldes se habían retirado a España y al Ejército. Al día de las tropas fué verdaderamente emocionante. Una hora después de la batalla de Tizza, se dio el resultado de la batalla de Tizza, que el enemigo fué mandado por el mismo Abd el Krim.

Añadidos que algunos moros heridos que se vio a los soldados, inutilizaron sus rifles ante el tiempo de que los cogieron nuestras tropas. Las noticias del campo aseguran que el estado del combate, aunque todos los hechos van progresando a las victorias, ha causado una impresión de disgusto que originará dudas y divisiones entre los jefes moros.

Los heridos menos graves quedaron en los primeros momentos en las posiciones. Hoy llegaron a la plaza, desde inmediatamente hospitalizados. Los heridos menos graves están en un número de las de los heridos. Ellos se han determinado y parte de ellos, empieza a llegar a Almería. Tienen la idea que un nuevo destierro debilita mucho su fuerza. Gran parte de los auxilios recibidos de los heridos del interior, se suman porque tenían la promesa de que en la primera conducción del convoy se apartarían del mismo y estarían al tanto de las posiciones, quedándose con el balón.

Vamos que no logran, sino que el desmoronamiento de las pérdidas españolas, y a las mil y esto preocupa mucho a los jefes de línea. Esta mañana la actividad de la acción volvió del aeródromo de la plaza, lanzando 200 granadas sobre los rebeldes. Podemos observar los aviones los datos exactos por nuestra artillería terrestre y marítima. Son terribles. Crónica obrera. Se cita a todos los compañeros que pertenecen a la Agrupación del Círculo para esta noche a las nueve, y se les da el programa y se les da mucho interés para la organización. Se suena la voz: punto! asistencia. El secretario, Julio Reyes. Enrique GALVEZ. Notas necrológicas. El ex comisario de Vigilancia de Granada nuestro muy querido amigo don Jerónimo Estos y su distinguida esposa, han pasado por el doloroso trance de ver morir a su encantadora hija Carmencita, de siete años, que era el encanto de sus padres. A la conducción del cadáver a última morada acudieron muchísimas personas. Muy de veras lamentamos tan sensible deceso. Reciban don Jerónimo Estos y su distinguida familia nuestro más sentido pésame.

disciplina y precisión hacían los disparos por descargas cortas. Las fuerzas de protección al convoy, ante los ataques de los moros, que hacían en la trinchera de B. Hedi, tuvieron que ser reemplazados por la brigada.

El caballo que montaba el general Cavalerari, fué herido tres veces. La posición de Tizza quedó convenientemente reforzada.

Se realizó la retirada de la posición, con bastante dificultad, a causa de la gran cantidad de adversarios que se hallaban delante de las fuerzas.

Nuevas Artillería, que había callado buenas razones, volvió a romper el fuego y consiguió nuevamente a los rebeldes, obligándolos a abandonar el terreno de batalla.

Los rebeldes se portaron admirablemente, luchando con gran valor y tenacidad. Estas tropas han sido felicitadas por los otros jefes.

También el resto de la columna demostró gran arrojo inimitable, a pesar de la larga jornada por terreno inabarcable. Finalmente el enemigo fué desalojado de sus posiciones, y abandonó numerosos muertos y heridos que rescataron después nuestras tropas.

El general Buzagay presentó la lista de los camiones del zoco El Hedi. Hablar de con los periodistas, se mostró satisfechísimo de la operación. Confesó que el enemigo se había juramentado para no volver a pasar el campamento.

Todos los consideramos solidarios en asegurar que los héroes tenían decidido ir a combatir antes que cualquier que el convoy llegara a Tizza. La cometido de nuestras tropas lo ha hecho cumplir de un intento, habiendo quedado quebrantado. El número de bajas que ha sufrido, es enorme.

En las primeras horas de la tarde, gran gentío esperaba en Melilla el regreso de las fuerzas; vio llegar a las tropas del mejor espíritu. Destacaron por las calles principales y plaza de España. Los dos compañías de ingenieros que salieron en Tizza, llevando a la cabeza al general Cavalerari, al pasar por la calle de Alfonso XIII emocionaron notablemente al Hedi de la Exposición de Valencia, tocando gaiteras y banderitas.

El entusiasmo del público se debió a la brillantez de las tropas que los rebeldes se habían retirado a España y al Ejército. Al día de las tropas fué verdaderamente emocionante. Una hora después de la batalla de Tizza, se dio el resultado de la batalla de Tizza, que el enemigo fué mandado por el mismo Abd el Krim.

Añadidos que algunos moros heridos que se vio a los soldados, inutilizaron sus rifles ante el tiempo de que los cogieron nuestras tropas. Las noticias del campo aseguran que el estado del combate, aunque todos los hechos van progresando a las victorias, ha causado una impresión de disgusto que originará dudas y divisiones entre los jefes moros.

Los heridos menos graves quedaron en los primeros momentos en las posiciones. Hoy llegaron a la plaza, desde inmediatamente hospitalizados. Los heridos menos graves están en un número de las de los heridos. Ellos se han determinado y parte de ellos, empieza a llegar a Almería. Tienen la idea que un nuevo destierro debilita mucho su fuerza. Gran parte de los auxilios recibidos de los heridos del interior, se suman porque tenían la promesa de que en la primera conducción del convoy se apartarían del mismo y estarían al tanto de las posiciones, quedándose con el balón.

Vamos que no logran, sino que el desmoronamiento de las pérdidas españolas, y a las mil y esto preocupa mucho a los jefes de línea. Esta mañana la actividad de la acción volvió del aeródromo de la plaza, lanzando 200 granadas sobre los rebeldes. Podemos observar los aviones los datos exactos por nuestra artillería terrestre y marítima. Son terribles. Crónica obrera. Se cita a todos los compañeros que pertenecen a la Agrupación del Círculo para esta noche a las nueve, y se les da el programa y se les da mucho interés para la organización. Se suena la voz: punto! asistencia. El secretario, Julio Reyes. Enrique GALVEZ. Notas necrológicas. El ex comisario de Vigilancia de Granada nuestro muy querido amigo don Jerónimo Estos y su distinguida esposa, han pasado por el doloroso trance de ver morir a su encantadora hija Carmencita, de siete años, que era el encanto de sus padres. A la conducción del cadáver a última morada acudieron muchísimas personas. Muy de veras lamentamos tan sensible deceso. Reciban don Jerónimo Estos y su distinguida familia nuestro más sentido pésame.

Sección judicial

Señalamientos para hoy

Señalamientos para hoy. Señalamientos para hoy. Señalamientos para hoy.

Pleitos

Pleitos. Ayer ingresó en esta Audiencia el pleito seguido por el juzgado de La Carolina...

Sentencias

Sentencias. Por la sección primera de lo criminal de esta Audiencia se ha dictado sentencia en causa del juzgado de Baza...

Cese

Cese. Ha cesado en su cargo el abogado fiscal de la Audiencia provincial de Málaga...

EL OIDOR DORRIGA

Desde Calobrefia

Actos patrióticos

Actos patrióticos. El día 7 del actual se celebraron en la parroquia de este pueblo solemnes horas fúnebres en sufragio de las almas de los soldados que han caído...

Otros actos patrióticos se han realizado. El alcalde don Fernando Vives y Moya ha recordado para el aeroplano «Uganda»...

Para el indiano de y socorro de heridos, la escuadra naviera «Sra. de la R.»...

La iniciativa del comerciante don Gaspar González con varios señores, han recorrido las calles del pueblo...

Dios premia a todos y quisiera que en breve plazo podamos celebrar la gran fiesta más completa de nuestras vidas...

La novena del Rosario

En Santa Escolástica

La solemne novena a la Reina de los Cielos, Madre de Dios y señora nuestra que con el título glorioso del santísimo Rosario...

Martes 4. - El cuerpo de caballeros heróicos, presidido por el doctor don José Velázquez Q. andinos...

El domingo 30, a las cuatro de la tarde, solemne procesión con Nuestra Santísima Madre y señora del Rosario.

Jubilco: Día 2 - Don Mariano Jiménez de la Serna, en sufragio de su señora doña María del Rosario...

Jubilco del Rosario: Para la festividad del Santísimo Rosario, está concedido por los señores pontífices a todos los cristianos...

En la imprenta de EL DEFENSOR DE GRANADA se hacen facturas talona-rias (modelo oficial), de abo-luta necesidad para el comercio...

Cronica religiosa

Sancti del día. - El Angel Custodio, Virgilio. - La vida y oficio divino son de este Santo...

Misa cantada. - En la Catedral y Real Capilla, las nueve y cuarto.

Misas cantadas de sábado. - En San Juan de Dios, a las siete y en el Sagrado Corazón de Jesús...

Misa de doce. - En las Angustias, San Justo, Misericordia y Santa Paula.

Novena. - A San Francisco de Asís, en los Capuchinos, a las cinco de la tarde.

Misa de doce. - En las Angustias, San Justo, Misericordia y Santa Paula.

La Crème Simon de Paris. es sin réplica posible la mejor de las Cremas de Belleza para la Hermosura de la Cara.

De interés para los labradores

El Ingeniero Jefe de la División de trabajos hidráulicos del Quindío, comunica a este Sindicato que se han iniciado los riegos de Peñafiel...

La Purísima. FABRICA DE VELAS DE CERA ESTEARINA. Esta Casa alquila cera para el día de los Santos...

Aguas de Cartuja

Destinadas al abastecimiento público y canalizadas por tuberías de fundición completamente impermeables...

Para la venta por cubos, cántaros y garrafas. Kiosco-Fuente del Arco de Elvira

CERTIFICADO DE ANALISIS

Don Antonio Álvarez de Cienfuegos y Cobos, estadístico de Higiene y Bacteriología Sanitaria en la Universidad de Granada...

Table with chemical analysis results: Composición Química. Grado hidrométrico total, Residuo fijo 110° cent., etc.

ANALISIS BACTERIOLOGICO

Por centímetro cúbico contiene 23 gérmenes esporiferos de los que normalmente vegetan en las conducciones de las más irreprochables aguas destinadas a bebida...

LOTERIA MESONES

La Principal de Granada. La que da más premios

Quien pretenda la alegría de cobrar QUINCE MILLONES comprará en la Lotería de la calle de MESONES.

Remesa a provincias y extranjero de billetes para sorteos corrientes y de Navidad. Remesa a provincias...

Las tres BBB

Gran establecimiento de calzado sólido, elegante y económico. PRECIO FIJO - HILERA 3.

Viejos rápidos al Brasil y la Argentina

El magnífico transatlántico de la COSULICH, Societá Triestina di Navigazione ATLANTA

Saldrá del puerto de Almería el día 30 de Septiembre de 1921, admitiendo carga en bodega corriente y en FRIGORIFICO...

BUENOS AIRES. Con escalas en las Palmas, Rio de Janeiro y Santos, siendo la duración probable del viaje de unos quince días

PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA CLASE. ENTERO 520 Pesetas incluidos impuestos

Para los de tercera clase, comida a la española. NOTA.- Los señores viajeros deberán pedir las plazas con bastante anticipación.

LA FAVORITA

MESONES, NÚM. 49. Loza, Cristal, Porcelana y Artículos para regalos. Inmenso surtido en Vajillas de 73 piezas para 12 cubiertos...

Importante

Interesa conocer a todos los Nuevos Precios de los Almacenes SAN JOSE. Reyes Católicos, número 25

EL SELLO INSTANTANEO YER

Cura en cinco minutos el DOLOR DE CEBEZA. EL SELLO YER cura Jaquecas, EL SELLO YER cura Dolores Reumáticos...

Vapores Correos del Lloyd Latino

Servicios rápidos y directos para los puertos del BRASÍL, URUGUAY y LA ARGENTINA, con los magníficos y modernos transatlánticos de gran tonaje...

FORMOSA

Saldrá de Almería el 19 de Octubre de 1921, para LAS PALMAS, RIO DE JANEIRO, SANTOS y BUENOS AIRES.

CORDOBA

Saldrá de Almería el 19 de Octubre de 1921, para LAS PALMAS, RIO DE JANEIRO, SANTOS y BUENOS AIRES.

LIBROS DE TEXTO

Libros para la Universidad, Instituto, etc. Venta a plazos de obras de Medicina y Farmacia. Librería de PAULINO VENTURA TRAVESET

Por cada cinco pesetas que se hagan de compra en este establecimiento se entregará un apéndice nuevo para tener opción al regalo de una magnífica máquina de escribir FOX...

Interesantísimo

para quien desee efectuar operaciones mercantiles con fábricas o entidades comerciales de Bélgica. Importa de firma Hispano-Belga

Consultas en Granada por el propio ortopédico de la Facultad de Medicina de Madrid

U. Jerónimo Ferré Basall. Hernias (quebraduras) en las que se ven y se sienten, incluso las gravísimas que se presentan de nuevo después de operadas...

HERNIADOS

Visítalos el Bazar Médico LOS RAYOS X y encontrarás toda clase de aparatos con arreglo a las necesidades de cada hernia.

Gran regalo

Correa brava y sin gastos. Por 8 pesetas en Granada y 8,75 por correo, se entregará un tomo, en tamaño 32 por 22...

CONSULTORIO MODERNO

Medicina y Cirugía. Curación de las enfermedades de la MATRIZ: dolores, inflamaciones, úlcera, trastornos menstruales, fibros, tumores y esterilidad.

Banco Hipotecario DE ESPAÑA

Préstamos al 6 por 100 anual. Sobre fianza real y urbana en toda España. Transmisión rápida y económica.

AGENTE GENERAL

Jesé Martín Payar. HOTEL FABRI. GRAN VÍA DE COLÓN 5

Se alquilan

dos casas con grandes locales para industria o almacenes, en la Acera de Cameranos, número 16, y Acera del Triunfo, 98. Para tratar, Plaza de Fernán, número 1, D. Antonio Ruiz López.

Las tormentas

De Motril

Horrible tormenta... grandes estragos y enormes pérdidas. La ciudad del Guadalquivir

En la tarde del sábado del día 24, descargó en el pueblo de Motril una gran tormenta que llevó de espanto al vecindario.

La rambra denominada de «Las Anqueñas» trajo tanta fuerza, que rebasó y tomó por un cortijo derribando tapias y enlucido el camino que conduce a la carretera, pero tanto impulso llevaba el agua que arrastraba enormes piedras, árboles y tierra que derribando varias casas, salió hacia la calle Cruz de Cochea, tomando espantoso aspecto; el agua arrastraba muebles y ganado. Como la tormenta desahogó y la rambra rompió por un raro sitio, rápidamente se inundaron las calles de Cruz de Cochea, Plaza de Canalejas, Martínez Campos y otras, donde está situado todo el comercio de Motril, que por desgracia cogió abierto y el agua alcanzó en algunos sitios más de un metro

de altura, ocasionando en esas particularidades y algunos comercios, pérdidas de considerable importancia.

Como estaba la noche cerrada de nubes, y las calles inundadas, tenía el pueblo un aspecto espantoso y trágico que infundía pavor; las mujeres corrían asustadas entre góndoles y desahogados gritos.

La tormenta ha causado grandes estragos en el pueblo y la vega, quedando muchas familias en la miseria.

Ha perecido ahogada, una niña de cuatro meses.

Hay domingo, todo el vecindario ha marchado al sitio por donde ha quebrado la rambra, viendo los grandes destrozos que ha causado la horrible tormenta desahogada.

Nunca se ha conocido aquí, una tormenta de tan enormes proporciones ni de tan grandes destrozos y estragos.

Las tormentas desahogadas días pasados en los cercanos pueblos, ha hecho que el río Guadalquivir tuviera una enorme y gran avenida, que así llegó a desbordarse. Arrastró un puente construido sobre el río, y muchos árboles y fruto de alguna parte de vega, saliendo todo al mar que tenía un fantástico aspecto.

La comisión con Málaga se halla interrumpida por la crecida del río, y la suspensión de transportes a la capital vecina constituye una incalculable pérdida y ruina de esta industria y comercio, pues estamos en plena cosecha de almendra, que este año ha tenido un gran fruto y buen precio, y de no ponerse remedio, arrojando el camino que nos une a Málaga, poniendo un puente sobre el Guadalquivir, aunque sea provisional (siempre provisional) para que se restablezca la comunicación con Málaga, será de gran perjuicio para el pueblo.

Es vergonzoso que a la menor crecida del río Guadalquivir tengamos que cesarnos selivamente de que pongan un puente provisional cuando todos los años, como ahora, en estos días de temporal, todo cuanto sea un puente endeble y resacaño se arrastra por el agua, quedando el río como un mar que nos separa de Salobreña.

No es la vez primera (ni la última) que hablamos de esto: del peligro constante para las vegas de Motril y Salobreña, del río Guadalquivir y de la urgente necesidad de hacer un puente consistente y sólido y una canalización

que evite el eterno peligro de la única riqueza que hoy nos queda.

Motril, el pueblo hermoso, más abandonado cuanto más sufrido, clama una vez más en demanda de los Poderes públicos, para que mitigue el dolor que le aflige, y pida amparo para que sea su indómito su arreglo, aunque sea de modo provisional.

Es lamentable decirlo, pero es forzoso: todo lo que por nosotros se hace es provisional... labor de un día y abandono de un año... y así, siempre.

25 9.—José Martín Díaz.

Rectificación del Catastro. Una petición justa

Llegó a Granada una numerosa comisión de labradores de Héctor Tájar para exponer al señor ingeniero jefe del Catastro, la imposibilidad absoluta de contribuir al Estado con las cuotas impuestas a sus terrenos, cuando aquél estaba en su estado floreciente y normal.

Les acompañó el popular diputado por Loja, don Gonzalo Fernández de Córdoba y en la conferencia se trató del asunto; con la franqueza y amplitud de criterio que estos casos imponen cuando no se quiere engañar e desanimar

brar a la opinión pública ni a personas que considerasen como mandatarios de un pueblo desafortunado.

La comisión expuso de una manera sencilla y concisa, que la evaluación se hizo antes de las avenidas de 1916 que dejó aquella vega en un estado improductivo. Que en ese período de tiempo no se ha reintegrado la propiedad ni el cultivo de los cuantiosos gastos que ocasionó el desastre no sólo por las pérdidas de la cosecha valorada entonces en más de 500 000 pesetas, sino los castigos invaluables que cada año ha venido realizando para nivelar el terreno, reforzar márgenes del río y poner las tierras en estado laborable y ahora viene una ineluctable mayor que solo puede expresarse con una imparcial y laboriosa inspección.

Que el propietario que el lunes 19 del corriente tenía su parcela llana y en plena producción, mal podía entablar reclamación entonces, y ahora se encuentra sin fruto, con canales y bancales de arena y piedra, que no es posible reintegrar a su estado normal.

Pidieron pues la rectificación total o parcial de los trabajos catastrales que fundamentaron además en los infinitos errores de clasificación y superficie,

debido a la falta de datos que en aquella fecha por descuido e ignorancia no se facilitaron al competente e ilustrado personal del Estado.

El señor ingeniero jefe accidental estuvo deferentísimo con todos y manifestó que aunque a fin de mes eran firmes los citados trabajos catastrales con las rectificaciones individuales que se acordaran, ya pedidos, era procedente, de razón y de justicia, que los perjudicados hicieran una reclamación efectiva por los conceptos anudados y creía que había de ser atendida por la Dirección como un caso excepcional.

AL PÚBLICO

Nuestros lectores y amantes deben encargar sus impresos en el establecimiento tipográfico de EL DEFENSOR DE GRANADA, por lo reducido de sus precios y esmerada confección.

Residencia de Estudiantes

de todas las carreras, preparación y oposición aprovechando circunstancias favorabilísimas.

Especialidad en las carreras Militar y Náutica

Para informes y correspondencia, al Director, Gregorio S. Ara, Presbítero.—Granada

Direcciones: Cuesta de Sta. Inés 9 Apartado 63.—Teléfono, núm. 541

La casa más económica, higiénica y de mejores resultados.

Para Calzado de Lujos Económico

Zapatería Alhambra

La Casa que mejor surtido presenta y más barato vende :-: Calzados para caballero desde 15 pesetas

JIMENEZ Y DIAZ.—Zacatin y Alcaicería, 11.—GRANADA

Advertisement for eye medicine featuring an illustration of a man's face and the text 'No ganará el mundo a ciegos' and 'LAXER UNETO'.

Advertisement for 'ANISOSA' and 'Solución Benedicta' with text describing their medicinal benefits.

Advertisement for 'Carrillo y Compañía' featuring 'Abonos y primeras materias' and 'Sulfate de amoníaco'.

Advertisement for 'San Cayetano' confectionery and bakery products.

Advertisement for 'Ingenieros Agrónomos' and 'ACIDENTES NERVIOSOS'.

Advertisement for 'EPILEPSIA' treatment.

Advertisement for 'Gomas giegas' and 'Canas' hair products.

Advertisement for 'Angarillas' and 'Nueva Clínica'.

El Conde de Monte-Cristo

POB ALEJANDRO DUMAS RAMON ZOPERA, EDITOR... blable por sí mismo, pero protegido por su valor. Hay situaciones que los hombres comprenden por instinto, pero que no pueden desentrañar con la reflexión; el mayor poeta en este caso es el que mejor sabe expresar la queja más vehemente y más natural. La multitud toma este grito por una relación entera, y hace bien en contentarse con él, y mejor aún, en encontrarle sublime si es verdadero. Además, sería difícil decir el estado de estupor en que Villefort se hallaba al salir del palacio; pintar la fiebre que estremecía sus arterias, que ataría sus fibras, que hinchaba hasta reventarlas sus venas y anquilaba cada punto de su cuerpo con millares de sufrimientos. Villefort se dirigía a lo lar-

go de los corredores, guiado solamente por la costumbre; quitóse la toga magistral, no por conveniencia, sino porque era para él una carga insostenible, una túnica de Nessos, fecunda en torturas. Llegó vacilante al patio Dauphine; percibió su carruaje, despertó al cochero abriendo el mismo, y dejó caer sobre los cojines señalando con el dedo la dirección del barrio de Saint-Honoré. El cochero partió. Todo el peso de su tortura fracasada acababa de caer sobre su cabeza; este peso le abrumaba; no sabía sus consecuencias; no las había calculado y las sentía; no razonaba su código como el frío asesino que comenta un artículo conocido. Tenía a Dios en el fondo del corazón. —¡Dios!—murmuraba sin saber lo que decía.—¡Dios! ¡Dios! No veía más que a Dios en medio del trastorno que por él pasaba.

El carruaje corrió precipitado; Villefort, agitando sobre los cojines, sentía alguna cosa que le emborazaba. Llevó la mano a este objeto; era un abanico olvidado por madama de Villefort entre el cojín y el respaldo del carruaje; este abanico despertó un recuerdo, y este recuerdo fué como un rayo en las tinieblas de la noche. Villefort pensó en su esposa. —¡Oh!—exclamó, como si un hierro ardiendo le atravesara el corazón. En efecto; hacía una hora que no tenía a la vista más que un lado de miseria, y he aquí que de repente se ofrecía otro a su espíritu, y otro no menos terrible. ¡Esta mujer! Acababa de ser con ella un juez inexorable, la había condenado a muerte; y ella, ella, aterrorizada, llena de remordimientos, abismada con el propio que acababa de causarla con la elocuencia de su idtachable virtud, pobre mujer, débil e indefensa contra un poder absoluto y supre-

mo, se preparaba acaso en la actualidad a morir. Había pasado una hora desde su condenación; tal vez entonces repasaba en su memoria todos sus crímenes, pedía perdón a Dios, escribía una carta para implorar de rodillas el perdón de su virtuoso esposo, perdón que compraba con la muerte. Villefort lanzó otro quejido de dolor y de rabia. —¡Ah!—exclamó moviéndose sobre el raso de la carroza.—¡Esta mujer no es criminal más que por haberme tocado! Yo soy criminal, yo; y ha adquirido el crimen, como se adquiere el tifus, como se adquiere el cólera, como se adquiere la peste; y yo castigo! He osado decirlo: Arrepentidos y moridos... ¡yo! no, no! Viviré... me seguirá... huirémos... dejaremos a Francia, corremos por la tierra mientras nos sostenga. Le hablaba del cadalso... ¡Gran Dios! ¡como osé pronunciar esta palabra! ¡Y a mí también me espera el cadalso!... ¡Heirémos!... Si ¡me

confesara a ella; sí, todos los días la diré humillándome que también he cometido un crimen... ¡Oh! ¡alianza del tigre y de la serpiente! ¡Oh! ¡digna esposa de un marido como yo! ¡Es preciso que viva, es preciso que mi familia haga ¡paidecer la suya! Y Villefort hundió más bien que bajó el vidrio del coche. —¡Vivo, más vivo!—exclamó con una voz que hizo estremecer al cochero en su asiento. Los caballos, avivados con el miedo, volaron hasta llegar a la casa. —¡Sí! ¡Sí!—repetía Villefort a medida que se acercaba.—¡Sí, es preciso que esta mujer viva; es preciso que se arrepienta; que eduque a mi hijo, mi pobre hijo, único que con el indestructible anciano sobrevive a la ruina de la familia, ¡le amaba! Por él lo he hecho todo. Es preciso no desperar nunca del corazón de una madre que ama a su hijo; se arrepienta, nadie sabrá que ha sido culpable; los crímenes cometidos en

mi casa, y de que el mundo se entera ya, serán olvidados en el tiempo; y si algunos enemigos se acuerdan, ¡y bien! les anotaré en la lista de mis crímenes. Uno, dos o tres más, ¡qué importa! Mi mujer se salvará llevando el oro y, sobre todo, llevando a su hijo lejos del abismo en donde me parece ver caer el mundo con mígo. Vivirá; aún será dichosa, puesto que todo su amor está en su hijo no la abandonará. Habré hecho una buena acción; esto gana el corazón. Y el procurador del rey respiró más libremente de lo que había hecho en mucho tiempo. El carruaje se detuvo en el patio de la casa. Villefort se lanzó del estribo y halló a los domésticos sorprendidos de verle volver tan pronto. No leyó otra cosa en su fisonomía; nadie le dirigía la palabra; paróse ante él, como de costumbre, para dejarle paso; eso fué todo. Pasó por la cámara de Noirtier, y por la puerta entreabierta percibió como dos sombras;